Matematiikan laitos
Teknillinen korkeakoulu Alestalo/Blafield

Mat-1.1310 Peruskurssi K1
Tentti/uusintavilikoe 14.1.2010

Tyt selvitsti jokoisern vastanspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse konrssikoodi-kohitaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessi tentti vai valikoe. Tutkinto-ohjelmakoodit ovat  ARK. AUT, BIO. EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE. FUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUQ. YYT.

Kokeessa san kiyttiad vlioppilaskirjoituksissa sallittua laskinta, ¢i muita apuvilineiti. Koeaika
on 3h viilikokeeseen, 4h tenttiin.

VASTAA VAIN joko TENTIN tai YHDEN VALIKOKEEN KYSYMYKSIIN!
TENTTI: Valitse viisi (5) tehtiiviii seuraavista: 2, 4, 6, 8, 10 tai 12

1. vilikoe:

l. a) Olkoot a. b > 0 positiivisia reaaliluknja. Maaritd kompleksilukujen z = atai jaw = b—M
polaariesitykset muodossa re'™,
b) Osoita, etti kompleksiluvun (a 4 ia)/(b — tb) reaaliosa on nolla.

2 Okoona=i+2j+3ku=i—j+kjav=i+j+k
a) Laske
a-u
wW=a—-—nu
luf?

ja osoita, etti w L .
b) Sievennid a x (o x v).

3. Mianta tasojen o+ y+z = 3 jar—2y+3z = 2 leikkaussuoran yhtilé mundossar = rp+iv,
missi 1 € R

4, Olkoom
0 01 1 2 3
A=|1 00], B=]11 1
01 0 32 4

jac=122.1]". Ratkaise yhtiléryhmii Bx = Ac.
Vihje: Tarkoitus on laskea aluksi Ae.

2. vilikoe:

-

3. a) Laske determinantta

01 10

b) Miiriti 1. vilikokeen tebtiivin 4 matriisin A kilinteismalriisi ja ratkaise siti kiytti-
miilli yhtaléryhmi Ay = e, kun ¢ = [2,2,1]7.

Kainni!



6. Olkoon A kuten 1. valikokeen tehlavissi 4.
a) Midritd matriisin A karakteristinen yhtilo p(A) = 0.
b) Osoita, ettd lnku A = 1 on matriisin A ominaisarvo ja mairitd sitd vastaava ominais-
veklori.

7. Mifrita raja-arvol
. B2 4 sin(x)
lm —

T L O | T el ST

& Miadrita ellipsin 22 + 4y* = 5 tangentin yhiilo pisteessi (1, 1).

3. viilikooe:

9, a) Seliti, miten saadaan Newtonin menetelman palautuskaava funktion nollakohdan nu-
meerisen likiarvon midrittimiseksi. Kuvio ja muutaman rivin laskut riittaviit selitykseen.
b) Esitii hyperbolisten funktioiden sinh z, coshz méidritelmit ja laske niiden sekid funktion

sinh

tanhz =
cosh x

derivaatat.
100, Miiiriti lausckkeen e sin{r) maksimi ja minimi vililli = € |—n, 7).

1. Moottorivencen vauhti v = o(1) mitatasan 10 sekunnin villein aikavililli ¢ € [0, 60s], jolloin
saadaan © = 15, 20, 20, 25, 20, 25, 30 km/h. Arvioi veneen kulkemaa matkaa eli integraalia

[
f v(t)dt
(1]

kiivttiamilla molempia alla mainittuihin kaavoihin littyvid numeerisia integroimismenetel-
mid. (Huom: km/h = 1000/60° m/s)

12. a) Miirita integraalihmktio
dzr,

j‘ T
(z— 1)z +2)
b) Laske integraali

:,T:
f sin(+/z) dzx
0
sijoitlamalla aluksi z = ¢*.

Lisdtietoja: h = Ar = askelpituns. integraalilla f: flz) dz approksimaatiot

T W f{za)f2+ f{r1) + f{xa) + oo A flxn_1) 4 Flxrn)/2) jn
Ba = glﬂ-ﬂu) +4f(xy) + 2/ (wa) + 4 (wg) + 2f(wa) - + Af(2n1) + [lan))-

Kiédnnil!
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